
Друге, на що н’ м не годить ся за
бувати, в се, що ніяка власть на сьвітї 
не дорож ть так високо свободою своєї 
независимости. як Столиця аностольска. 
Ціла істория Церкви говорить о тім так 
голосно, що хотіти на прим грозьбами, 
криком, страхом нарушити ту скалу Пе
трову, значило би, як раз помилити ся в 
адрес'і. Тому ні нам не поможе калатанє 
в той дзвін, ні не можемо домагати ся 
від єпископів, щоби они на ту дорогу 
вдали ся в переговорах з Римом.

Колиж говоримо о високім дороже- 
ню свободою независимости апостольскої 
Столиці, то не лише розуміємо се, коли 
ходить о рішене віри і моралі, але та
кож коли ходить о рішеня в адміністра
ц ії  поодинокими провінциями церковними 
сьвіта. Доказом сего прим, рішеня по- 
слїдні в борбі Франциї з Церквою. Без
перечно. що ті рішеня були для одиниць 
вельми болючі, а однак весь сьвіт като- 
лицкий узнав їх в даній хвилі не мину- 
чими і єдиними.

Чи Рим жадав у виданю тих рішень 
опінїї епископату француского? Очевидно. 
Але чи жадав опінїї епископату нїмецко- 
го, австрийского, або хочби і француского 
заморского? Певно, що ні. Хочби можна ду
мати, що ширше число радників і інфор
маторів подалиб ширші а часом і оенов- 
нїйші ради, однак втягане посторонних 
чинників в адмінїстрацию провінций не 
належачих до тихже, є в засаді самій 
річею неморальною, і більше шкідливою 
як хосенною. Шкідливою головно в спра
ві независиу.остн і свободи ряду. З того 
згляду Церква прим, запоручує повну 
свободу в ряді кождого єпископа своєю 
диецезиєю і независимість від єпископа 
сусїдної диєцезиї.

Коли би отже апостольска Столиця 
і зовсім не рад ла ся в уложеню булї 
ніякого єпископа руского (не виймаючи 
і Преосьв. Сотера, котрий найбільше бу- 
лею є інтересований), то можна вправді 
мати з тої причини якийсь жаль до Ри
му, можна в будучинї дбати о розшире
не впливу нашого Епископату на справи 
нашого обряду і за морем, але при тім 
не можна робити Римови закиду, що в 
поминеню Епископату нашого в ділах 
адміністрації американьскою областию 
церковною здїлано кривду томуж Еписко- 
патови, а вже найменше не можна з се
го дїлати закиду самим єпископам на
шим, наколи би їх при тім поминено.

Таке пониманє засадничих питань 
(так ми думаємо) дасть нам можність 
зріло оцінити і доривочні суди наших 
часописий і акцию єпископів наших і 
дасть нам директиву чи напрям до на
шої акциї, наколи про яку прийде ся рі
шати.

Так що до теорії. Фактом же є, що 
і Преосьв. Сотер а головно Ексц. Митро
полит справу булї не лише не випустили 
з своїх рук, але розвинули як можна 
найсильнїйші забіги, щоби єї колючі 
сторони нашому обрядови і Церкві і тут 
і в Америці не пошкодили, і ту акцию

Ще про орю і  справі рускпго єпископ
ства ш  ажриин Русинів.

(Ковець).
Не меншу надію покладаємо на у- 

спішну акцию нашого Епископату н за- 
садничій зміні поглядів римскої Курні на 
справи нашого обряду. Часописи —  з 
нагоди булї —  не полишили заінтерпе 
лювати, —  кожда в своїм тоні і способі 
—  наших Владик, головно же Ексц. Ми
трополита, яке они становище займили 
чи займуть в цілім тім ділі.

>3наль ли о готующемсн покушеніи 
на права нашей церкви митрополит Шеп 
тицкій? Как'ь можно согласить єго нове- 
денів (в Велеградї) сь  предложеніем-ь, 
будьто бьі он'ь далі. своє ріасеі на такт, 
коренную переміну праві, нашей Цер
кви!* »3налт> ли о. Сотер'ь о странном'ь 
положеній русскаго єпископа?" (в Аме
риці). „В'Ь прочем'ь— кто можегь загля
нуть в'Ь глубину души нашего василія- 
нина, обработанного Єзуитами?" (Галича
нин!, ч. 226).

»Чи малиб гродненьскі аргументи 
(—  сойм в Гродні 1744 просив папу о 
розширене булї Венедикта X IV . виданої 
для Італьо-Греків на рускі землі поль- 
скої держави, але папа не дав ся Поля
кам переконати) аж нині трафити до пе- 
реконаня римскої куриї? Аж нині, коли 
на галицкім митрополичім престолі засів 
так впливовий чоловік, як ґр. Шептицкий? 
Так воно з нової булї виходить... В тій 
пекучій справі ждемо відповіли чи поя 
сненя під тих, що являють ся в рндах 
інїцияторів шумних велеградських кон
гресів, що поставлені на сторожи нашої 
Церкви. —  Коша Іосчіа —  св. Юр мав 
ще голос, —  доки слів Риму не прого
лосив зі своєї катедри, як своїх*. (Діло 
ч. 223).

У  відповідь на ті питаня ми може
мо от що подати до відомости нашої су- 
спільности.

Передовсім не годить ся забувати, 
що Рим з конґреґациями своїми —  то 
не в галицкий сойм з комісиями, анї на 
віть віденьска державна рада з своїми 
палатами вельмож та послів.

Папа в намісником Христа і пасти
рем та отцем всіх католиків сьвіта, і  всіх 
єпископів і всіх обрядів, і таким зістане 
до кінця сьвіта. Сварити ся з Ним не 
можна, »проч з Римом чи Ьоз уоп Кош* 
кричати рівнеж не можна, а наколи го
ворю о  борбі з римскою Куривю, то і 
борби сеї не можемо рівнати з борбою, 
яку з иншими властями сего міра можна 
провадити. Наколи проте католики наші, 
головно духовеньство хоче дати висказ 
свій про болючі нас точки булї, наколи 
хоче підперти своєю акцивю Енископат, 
як се накликує о. М. Баричко в „Д їлї“ , 
то передовсім треба нам справді порозу- 
міти глубоко і наше становище до Епи
скопату і становище єпископів до кон
ґреґациї і Папи.

поведуть і дальше, о скілько їм сил і 
можности стане.

Тому прикро мусить вражати обох 
достойників Церкви, коли в часописях 
кидає ся на Них зпоза плота інсинуаци- 
ями, будьто би они справи не пильнува
ли, чи не знали, або не хотіли, чи не у- 
міли нею як слід заняти ся.

Завдяки скоїм впливам Ексц. Митро
полит довідав ся о маючій появити ся 
булї ще в половині марця. Тогож самого 
дня, коли лише наспіла вістка, що до 
булї мають війти деякі болючі для на
шого обряда рішеня, відбув Ексц. Митро
полит з Еп. Сотером та з иншими ще 
людьми довшу нараду, що робити. Стало 
на тім, щоби сам Митрополит удав ся 
зараз до Риму, і справді вже 19. марця 
станув Ексц. в Конґреґациї пропаганди. 
Були не була ще вправді остаточно ви
готовлена, однак зараз на вступі узнав 
Митрополит, що між кардиналами порі
шено засадничу точку виходу в ухвалах 
булї, і то точку як раз найфатальнїйшу. 
Конґреґация станула на засаді, що Руси
ни в Америці є в тім положенні що до 
латинників, в якім були Італьо Греки до 
своїх латиньских сусідів в Італії, а се 
значило то само, що Рим уважає Зєди- 
нені Держави областию латиньского о- 
бряду, а тим самим, що обряди всі там 
захожі повинні нормувати ся на основі 
булї Венедикта X IV  Е із і разіогаїіа.

Змінити такий погляд, з котрого всі 
поодинокі точки булї пливуть і же про
стою льоґічною послїдовностию.се робо
та не одного дня, анї не одного чолові
ка, хоч би він мав такі впливи в Римі, 
як їх  справді має Ексц. Митрополит; се 
значило змінити традицию Куриї рнмскої 
або переконати всіх кардиналів і самого 
Пану, що їх  становище є в случаю до 
Русинів в Америці хибне. Ба, колиж оно 
<іе Гасіо і в виді історичних прецеденсів 
не є хибне: область Зєдинених Дер
жав йе іасіо є областию заокунованою 
вже давно латиньским обрядом, а обряд 
наш в <1е Гасіо там лише захожим.

Та мимо сего, хоч Митрополит пе- 
редвиджував, що одним замахом не звер
не б ігу -ріки, не занехав нічого, що на 
разі м іг вдіяти. Я к знаємо, пробував в 
Римі майже цілий місяць. Весь той час 
посьвятив щоденним переговорам з кар
диналами, буваючи у кождого з осібна, 
у деяких і богато разів. Тричі був на 
авдиенциї у Папи. Всюди спрану поясню
вав, представляв, на шкоди для Церкви 
самої вказував, наколиб буля вийшла в 
проектованій формі, остаточно виробив 
довге нропамятне письмо, випечатав єго, 
та доручив кождому кардиналови з осі
бна. О скілько сї забіги Ексцечєнциїпри
чинили ся до вичеркненя з проектовано
го тексту ще прикрійших місць, як ті, 
що однак позістали, се лишить ся істо
рикам архівів римских до студиованя. Та 
не о се ходить. Полишили ся мимо всіх 
заходів Ексцелєнциї засадничо болючі 
точки в булї. Се сьвідчить, як глубоко в 
умах румских юристів і богословів зако- 
ріненим є середновічний погляд на від-
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них потреб та інтересів державних. Най- 
замітнїйший в зворот християньско-су- 
сиільного сторонництва, котре скріплене 
католицкими людовцями, стало наймогут- 
нїйшим в державній раді і намагав ся 
приняти на себе задачу державного сто
ронництва. Сей зворот мав незвичайну 
досяглість особливо з огляду на полаго- 
ду австро-угорскої угоди. Се сторонниц- 
тво 36ДИНИЛО ся з иншими нїмецкими 
Групами і приняло на себе одвічальність 
за успішну полагоду сеї важної для мо
нархії задачі. Одначе тим не кінчить ся 
ціль висланя двох представників своїх до 
міністерства, навпаки хрисгияньскі су
спільний! почувають до ся дялекосяглої 
програми і одвічальности що до загаль
них інтересів монархії. Політична сила 
сего сторонництва оживить ся ще більше, 
наколи оно спроможе ужити свого впли
ну до діяльного скріплена і пособлюнаня 
державній цїлости. Доси виявили христи- 
яньскі суснільники в довголітній боротьбі 
велику житеву силу і зложили із своїм 
провідником д-ром Люеґером * на чолі 
наглядні докази незвичайної спосібности 
адмінїстрацинної в столиці держави і 
в долішній Авсгриї.

Тепер прийдеть ся їм показати свої 
спосібности до де; жавної управи, а при 
тім полишити на боці деякі фракцийні 
прикмети і ск.юнности і ІІІДЧИНИТИ їх  ко- 
нечностям державного жити в спільнім 
дї.таню з иншими. Мож іа сподївати ся, 
що та сила і рішучість, якою се сторон- 
ництво визначало ся, стане в пригоді 
правительству і державі і вийде на ко
ристь поселених в ній народів.

носини взаємин обох обрядів східного і 
латиньского. Се сьг.ідчить, що тут і такі 
забіги, які поклав Митрополит, не є в ста
н і відразу тих поглядів змінити. Се ви
магав праці довшої і основнїйшої, ирацї 
з великим холодом і тактом веденої.

Ми повинні бути а р гіо гі твердо 
увірені, що всі наші єпископи тої праці 
розпочатої вже Ексц. Митрополитом, п і
діймуть ся зі всякими жертвами і зу- 
силями.

Духовеньству остав обовязок підпер
ти Епископат наш в тій роботі. Як се 
зробити, се не наша річ тут обговорю
вати. На всякий случай н е  г о д и т ь  
с я  в т я г а т и  н а м  в акцию так де
лікатної натури безкритичні верстви на
роду.

Обновлене міністерство бар 
Бека перед парламентом.

( х )  Сегодня представляв ся обно
влене -міністерство посольскій палаті. Ся 
обнова в добутком вислїду останних ви
борів до державної ради. Сі вибори пе
реведені вп?рше на основі загального і 
рівного права голосованя спричинили по
серед політичних і парламентарних сто 
ронництв такі переміни, що се конечно 
повинно було відбити ся також в складі 
правительства, котре хоче бути парламен
тарним. В політичнім розвитку держави 
треба було з тими змінами числити ся і 
мати на бачности відносини що до вну- 
трішної сили парламентарних сторонницн. 
Австрия овииила ся тепер якраз перед 
одною з найбільших і для монархії най- 
важнїйших задач, себ то перед австро- 
угорскою угодою. Треба було отже для 
переведеня сеї задачі нокористувати ся 
тими новими, сьвіжими засобами сили, 
яка проявила ся в новій посольскій па
латі.

Незвичайно клопотливим забігам мі- 
нїстра-президента бар. Бека повело ся 
довершити сї переговори і спровадити 
на мінїстерскі лави представників усіх 
більших і визначнїйших сторонництв, ко
трі в позитивнім напрямі бажають вести 
державну політику, щоби приступити до 
виконана згаданої в горі задачі. Із  сею 
задачею виступили на перед в державній 
раді народо-господарскі справи, котрі 
з  підмогою своїх рішучих представників 
добили ся визначного становища посеред 
инших державних питань, а представники 
тих народо-господарских справ домагали 
ся також участи в кермованю державною 
політикою. З правом участи в кермованю 
державною політикою приняли сї пред
ставники також на себе одвічальність і 
і  поруку за єї вислїд і добутки.

Головно переміни посеред ческих і 
нїмецких сторонництв спричинили також 
обнову міністерства. Правительство було 
приневолене приняти до свого лона ські- 
ж і, нові сили, а тим самим правительство 
знов приневолило т і сторонництва здати 
собі справу з обовязків і одвічальности, 
яка на них через те спадав. Хлїбороб- 
ский християньско-суспільний напрям, що 
обгорнув таку значну частину парламен
тарних сторонництв, добив ся також звер
хнього виразу в правительстві. Сторон
ництва, котрі доси занимали опозицийне 
становище, пристають до полагоди спіль

стан своєї уплянованої підпольної війни 
проти широких мас католицких народів: 
Проч з всякою і кождою релігією, пере
довсім з кождої школи!

Проч з всяким шлюбом! Проч з осо
бами законними з і всяких домів хорих, 
убогих і сирітских! Віднак знесене всіх 
монастирів і відобране всіх монастирских 
а передовсім церковних дібр! Знесене 
християньского супружа і церковного по
хорону! Коротко: Р е л і  ґ  і й н и й н і  г  і- 
л і з м !  Перший етап.

А другий етап? Мимо всякої нашим 
противникам так часто і так отгерто за- 
порученої свободи у відносинах до пер
шого, не могли нони і не потребували 
другого— II о л і  т о ч н о г о  н і г  і л і  з м у 

- ще проголосити.
А третий? Не в с і м и  тими праскими 

ідеалістами унлннований але із сути їх  
справ випливаючий є с о і іи я д  ь н и й 
н і г і л і з м ,  в ійн і всіх проти всіх!

А оружие на тих сполучених ворогів 
в тій війні, що відносить ся до всіх ка- 
толинких наций? —  преса і товариства!

Супрот і таких фактів — дикім ся на 
католицку Францию— супроти таких пли
нів --н а в іть  на католицку Австрию і ко- 
жду з єї поодиноких наций —  супроти 
такого ворожого оружин —  печати у всіх 
.монах Австриї— не може, не повинен, не 
хоче жаден з католицких народів Австриї 
— ані Поляк, ані Русин, ані Чех, ані Мо- 
равець. ані Словенець, ані Хорват, ані 
Італїннець, ані Н імець!— ухиляти ся від 
задуманого на іпестім загальнім австрий- 
ск м католицк м вічу, спільного обгово
рена спільної оборони проти спільного 
ворога.

Кожда напия Австриї, кождий стан 
кождої поодинокої нациї загрожений та
ким оружиєм, таким ворогом!

Тому їдьте на тесте загальне ав- 
сгрийске віче католицке д о  Відня від 17. 
до 19. падолиста!

В тій війні проти Церкви, Хреста і 
Бога для нас є окликом: „ Іп  Ьос 8І§по 
УІПСЄ8!"До католиків Австриї.

Під таким заголовком помішує ві- 
деньский „Уаіегіапй" з нагоди католиц- 
кого віча, що має відбути ся у Відні 
17 19. с. м., слідуючу відозву:

>Днї шестого загального австрий- 
ского католицкого віча що раз набли
жають ся

Отеє є потрійна єдність, яку се віче 
мав перед цілим сьвітом заявити.

По перше є д н іс т ь  у в і р і  ріжних 
католицких народів Австриї між собою 
і з католиками цілої кулі земскоїр бо о- 
перта на єдности з Р и м о м  —- супроти 
всюди що раз нового роздору безвірства 
або фальшивих вір.

По друге є д н і с т ь  в н е п о х и т 
н ій  в і р н о с т и  ріжних католицких на
родів Австриї для Б о г о м  їм  д а н о ї  
д и н а с т и ї  —  супроти тайної і явної 
виворотової роботи наших ворогів у вну- 
трі і на внї Австриї.

По трете є д н і с т ь  з м а г а н ь  
всіх станів у всіх католицких народів 
Австриї д л я  с п р а в е д л и в о г о  щ а 
с т я  в с і х  —  супроти нелюдского теро
ризму і безсердечної борби інтересів на
ших противників, в печати і в товари
ствах, на полі родини, школи, капіталу 
і праці.

Се було нерозумно із  сторони воро
гів спільних всім католицким народам 
Австриї (жидівства, масоньства і социял- 
демократиї), на конгресі вільнодумців в 
Празі, як раз перед отворенєм всім ка
толицким народам Австриї спільного ка
толицкого віча у В ідні ставити нам перед 
очи приклад єдности і  щирости, з якого 
деякі Мадяри і Славяни, деякі Ґермани 
і Романи з усіх держав так ясно відкри
ли у своїх бесідах і резолюциях перший

З  У к р а їн и .
Про середні і народні ш ко ли

україньска інтелїґенция вельми мало дбає, 
щоби давне обрусительне змаганє засту
пити справдешньою наукою в рідній мо
ві, єдино корисною для вихованя моло
дого поколїня. Київска »Рада« подає су
мний образ сеї байдужности і иораб уже 
з сеї байдужности прочуматись.

Почуте национальної ськідомости —  
пише »Рада« —  серед україньского гро- 
мадяньства за останні роки росийского 
житя в порівнаню з недавним минулим 
— безумовно зробило кілька ступнів 
вперед. Такий колись чисто-інтелїґентний 
оклик, як вимога автономії, вспів зроби
тись не тільки відомим широким масам 
селяньства, але й найшов серед їх  чима
ло прихильників. Национальні, політичні 
орґанїзациї зміцнили ся, пустивши корінє 
і в ширину і в плубину. Відчувана всім 
сьвідомим україньским громадяньством 
потреба пристосована полїтично-громад- 
ских відносин і форм так, щоби вони 
допомагали культурному і економічному 
розвиткови народа, породила попереду 
всього рух за українщенє школи. Почин 
київских студентів найшов відгомін в уч
нів середних і низших шкіл трохи не 
з ус іх  кутків України. Після заяви сту
дентів подавали подекуди петиції учні 
середних шкіл, в котрих (учнів) почуте 
єдности з своїм народом і  анормально- 
сти свого становища, пробивало й нищи
ло усі стараня русифікаторскої шкільної 
політики. Рух вилив ся в досить скромну 
форму, —  він не пішов далі вимог за-



з

вданн викладів, мови літератури і  істориї. 
Та хоч рух сей і не вилив с я  в більш 
активну форму, проте він примусив раху
вати ся з  своїми гаслами навіть бюро- 
кратию, яка в особі м іністра нар. осьвіти, 
своїм циркуляром санкционувала право 
вчитись в середних ш колах україньско ї 
мови там, де того забажають*).

Я к іж  здобутки сього руху? Ч и дав 
він хоч іп іп ііпи ги  того, що можна було 
од його сподїнати ся! На обидва питаня. 
доведеть ся сказати,— ні. Молода, сьвіжа 
течія жити натрапила у своїм розвиткови 
на старий пліснявий мур бюрократичної 
упертости і стала. Коли для університе
тів рух сей і приніс хоч деякі резуль
тати, то  для середних І НИЗНІИХ ш кіл  
він пройшов, не лиш ивш и но собі н іяко  
го  сліду.

За останній час припинив ся якось 
і самий рух Всякий рух в основу свого 
іс інованя кладе іісихольоґічний мотчв.—  
надію , певність в досягневю  даної мети. 
Констатуючії зменшене, скаж у більше, 
припинене руху, можна пояснити сей 
факт тим, щ і  зникла основа руху —  
певність побідити. Але думати так, мені 
здаегь ся, булоб помилкою. В данім ви
падку річ йде не про здійснене конеч
ної вимоги—  повної националїзациї ш ко 
ли, яка, розуміеть ся, можлива тільки при 
відповіднім політичнім  устрої,— а про ви
м огу початкову, яка цілком може бути 
здійсненою і в м /ж а х  сьогочасної п о л і
тичної хвилі. Для сього рух повинен 
вирости знов ще в б ільш ій і ш ирш ій 
формі.

Доси (сей факт мене чимало вражав) 
у боротьбі брала участь виключно ш кіль
на молодь. Ватькиж сеї молоді, я к  се не 
дивно, мовчки і неначе байдужо дивили 
ся на домаганя своїх дїтеіі, не гудячи, 
але й не підтримуючи їх . М ж  тим родина 
могла піддержувати рух і н ів іть  надати 
йому більше зн.ічіне, використавши для 
сього зібраня родини і  «родительскіе 
комитетьі». Рух більше може НаДЇЯТИ СЯ 
на усп іх , коли до голосів молоді прилу
ч іт ь  ся й голоси батьків. Зробити так—  
се обовязок батьків і перед своїми д іть
ми і перед народом. Т ільки  змобілізував- 
иш  всі сили можна побідити.

В ік. Кушкеренко.

Просимо ііш ііт і  п е р е і ш т у ,

Н о в її н к и
— Календар. В с е р е д у : руско-кат.: Ста- 

хія, Наркиза; римо-кат.: Станислава. — В че 
т в е р : руско-кат.: у Кос.ми і Даміяна; римо- 
кат.: Серафина.

Нові міаїстри.
Д р . А л ь  ф р е д  Е б е н г о х ,  мінїстер 

хліборобства, походить з міщаньскої семї Пе- 
редаруляньскої (УогагІЬег#). В Інсбруку зло
жив докторат прав, був в боснїйскім поході, 
1883 віишов до держ. ради, де належав до 
клюбу Гогенварта а відтак до гор. австр. сой 
му. В 1895 р. виступив з клюбу Гогенварта 
і оснував сторониицтво катол. людовцїв, а в 
1907 по виборах прилучив ся з тим сторон- 
ництвом до христ. сусіїільників. Яко маріпалок 
гор. Австриї розвинув широку адмінїстр. діяль
ність. В катол. дневникарстві і на драмат. полі 
вдобув собі визначне становище.

Др. А л ь б е р т  Г е с с м а н н ,  мінїстер 
без теки ур. 1842 р. у Відні з міщаньскої ро
дини, у Відні осягнув докторат фільософії 
і зложив іспит ґімназияльвий. В 1870 вступив 
до архіву міністерства війни, перейшов відтак

*) До річи сказати, що сей циркуляр ви
дано більш ніж  консервативно: його здаеть ся 
нігде в офіцияльних ввданях не надруковано.

до учит. служби а на останку до унїверс. бі
бліотеки, з котрої уступив яко кустос 1898 р. 
Вже 1882 віишов до ради міскої, 1891 до держ. 
ради, 1896 до дол. австр. сойму і кр. видїду, 
а в 1900 став радником двора.

Ф р а н ц П єні к  а, нїмецкий мінїстер- 
зем.іяк, ур 1856 в Абтсдорф в Чехах, скінчив 
господареву школу в Медлїнґу, відслуживши 
війскову службу яко резерв, офіцир, обняв 
100-морґове господарство, де став бурмістром, 

.1891 віишов до держ. ради і вступив до зеди- 
неної нїмец. лівиці. В останній сесиї утворив 
хлїборобский клюб нїмецкий, котрого в голо
вою і прилучив ся тепер до нїмецко-национ. 
союза.

К а р о л ь  П р а ш е к , чесний мінїстер- 
земляк. ур. і 868 р. в Чехах в Рівні, скінчив 
видїлову школу і обрчзував ся приватно в го
сподаревім заводі. З війскової служби вийшов 
яко резерв, капраль. В єго господарстві около 
600-морґовім в Рівні панує взірцевий лад. Він 
є творцем чесного сторонництва хлїборобників 
і війніов до ради держ 1901 р., а но нових 
виборах зріс вго клюб до 25 членів і є най- 
численнїйшим в чеснім союзі. Прашек є та
кож послом чесного сойму і  „резидентом че
сної секциї краєвої ради господаревої.

Ф р а н ц  Ф ід л є р  .мінїстер торговлї, 
ур. 1858 р. яко енн власника зе.мл'1 в Праха- 
тицях, скінчив університет в Празі виЬ аизрі- 
сііе Ішрегаїогія, вислужив у вінску яко офі 
цир, оув професором на чесній техніці, а від
так на університеті в Празі. Він є членом че
сної краєвої ради господаревої, членом чесної 
академії наук і штук, директором союза 
чесних кас задаткових, є послом до кр. сойму 
а від 1901 до держ. ради. В народо-господар- 
ских справах є визначним знавцем.

— Дорожня у Львові давсь тяжко відчути 
товариству »Гуска Захоронка». Мешкане, пали
во і всі віктуали піднеслись в ціні, а дітвори 
прибував що раз більше, бо р ідичі зарібникп 
не в силі їх прикормити і нриодїти. Товари
ство „є  має ніяких сталих доходів а держить 
ся лиш жертвами патриотичної нашої публи- 
ки. Виділ захоронка просить о ласкаві датки 
на нанбіднїншу дітвору. За Виділ: В а л  ери я 
К о ц о в с к а ,  Львів, ул. Калїча 3.

Усунене з посад неіспитованих суплентів. 
Краєі-а рада шкільна покликуючи ся на обіж
ник з 6. жовтня 1906 оіювіщує в своїм Бгіеп. 
иг/.еіі., щ > буде усувати з посад тих неіспито
ваних суплентів середних шкіл, які до двох 
літ „е  зложать професорского іспиту. Понукою 
до сего кроку є та обставина, що много „о- 
кінчених слухачів фільософії з професорски.ми 
іспитами не може найти місця.

З к ’ївского україньского наукового това
риства. На однім із своїх зібрань київске укра- 
їш.ске наукове товариство- ухвалило видавати 
свій власний науковий орґан. Тепер один з 
членів товариства запропонував норозуміти ся 
в сій справі з редакциєю укр. місячника 
«.Україна». Наукове товариство має звернутись 
до «України» з иропозицивю передати ему сей 
журнал, при чім назву змінить ся на «Записки 
київского україньского наукового товариства». 
Видане се мати ме специяльно науковий ха
рактер і виходити ме в трех чотирох томах 
що року. —  Чернкгівска «Просьвіта» зверну
лась до наукового товариства з іірошенем при
слати в Чернигів лекторів. Товариство на се 
охоче згодило ся і таким чином небавом в 
Чернвгові відбуде ся декілька україньских ну- 
блвчних викладів. — На останнім зібраню на
укового товариства 4. с. м. прочитано тільки 
цікавий реферат проф. Перетца. Не вважаючи 
на те, що оповісток про сей реферат в Газе
тах не надруковано, народу в салі школи М. 
В. Лисенка зібрало ся повно.

— Депутация робітників-Русинів була онодї 
у президента міста п. Цюхцїньского з прось
бою о перенесене рускої школи ім. Шашкеви- 
ча до якого здоровійшого дому. Президент 
відповів, що та справа буде небавом прихиль
но поладнана, бо школа ім. ПІашкевича буде 
містити ся в новім шкільнім будинку, що 
стане при пл. Стрілецкій.

— З нагоди віча вшехпольсквх академиків 
замістив львівский Ргге^Цб отеї оправдані за

мітки: „На тім  вічу сповнила ся що до крихти 
пословиця, що хто сіє вітер, той збирає бурю. 
Під проводом проф. Ґломбіньского вшехполь- 
скі професори львівского університету запо
падливо розагітували молодїж і підюджували 
еї до всяких демонстраций проти братнього 
народу. Львів добре ще тямить, як п. Ґлом- 
біньский на улицях і площах промовляв до 
молодїжи і  взивав еї до боронена університе
ту та до недопущеня до ніяких уступок для 
Русинів. Минуло ледви кілька місяців, а той 
сам п. Ґломбіньский в погоні за мінїстерским 
кріслом, почав зовсім инакше споглядати на 
справу львівского університету. В его голові 
завернуло ся до мудрійших поглядів, він по
чав дозрівати умово і зрозумів, що годі хо
дити по Русинах, та що передовсім не можуть 
сего робити Поляки, бо тим чином Русинам 
не пошкодять, а головно самим собі. Отже п. 
Ґломбіньский став ся політично розумнїишим 
і проворнїйшим чоловіком, але тої еволюциї 
не перебула молодїж. Она стала на давнім 
становиіци, на тім непримиримім до Русинів, 
на якім стояв ще перед кількома місяцями п. 
Ґломбіньский. Отже молодїж звернула ся до 
своїх вшехіїольских професорів і  закликала 
до них як Нептун до вітрів: Оиоз едо! Чому 
нас баламутите? і скажіть, коли ви мали 
слушність: чи тоді, коли ви нам радили бути 
галабурдниками, аби лише не допустити до 
ніяких уступок для Русинів, чи тепер, коли 
самі робите ті уступки ? — І  вшехнольскі про
фесори мусять тихцем змикати, бо не могуть 
ОСТОЯТИ СЯ перед побиваючою ЇХ ЛЬОГІКОЮ МО
ЛОДЇЖИ. Отже з сего — кінчить Ргге^ЦсІ — 
такий внесок: що можна бути знаменитим 
професором політичної економії, фільософії, І- 
сториї, ґеольоґії, внутрішної медицини або а- 
строномії, а однак при тім політичним аналь- 
фабетом. Отже щоби не виставляти на сьміх 
свого знаня в тамтих галузях наук, не повин
нії професори бавити ся в політику. Най бу
дуть ученими, а нехай політичне ремесло ли
шать заводовнм політикам".

— Нове землетрясене навістило околицю 
недавн і  знищеного міста Каратаґ в Бухарі (а- 
зийска Росня). Ціле місто Денав лягло в зва
лищах і ногибло поверх тисяч осіб.

— Замах на Генерала. Онодї лучив са в Яро
славі нечуваниіі випадок війскової несуборди- 
нацпї. На генерала бар. Ґемінґена, підчас офі- 
цирского рапорту, напав з заду поручник ула
нів Кон і був би его порубав шаблею, як би 
офіцври не заступили були ему дороги. При
тім нор. П ірог дістав від пор. Кона сильний 
удар шаблею по руці. Инші офіцири в оборо
ні Генерала поранили Кона шаблями по голо
ві Кон дав ся відтак увязнити, а пор. Шрот 
від’їхав до шпиталя, де его рану „а руці узна
но за вельми небезпечну. Причиною нападу 
була якась гонорова справа.

— Зуживане паперу Газетами. Оден фран- 
цуский статистик обчислив, що 30.000 днев- 
внків, які виходять на сьвітї, зуживають ден
но яких 1000 тон деревного паперу, а позаяк 
крім того денно ноявляе ся пересічно 200 кни
жок, то річно зуживав ся на папір до друку 
яких 375.000 тон „аиерової маси. До того не 
зачислено очевидно наперу до писана, пако
вана і т. п. Щоби достарчити тої величезної 
скількости деревного тїста, з якого виробля
ють папір, треба рубати цілі ліси. В той спо
сіб щезав що року 1250 мілїонів кубічних ме
трів дерева, яке служить духовою поживою 
для люднії. Америка виказує при тім значно 
більше запотребоване, як Европа; она потре
бує для себе самої 900 мілїонів кубічних ме
трів дерева, підчас коли Европа зуживав про- 
чих 350 мілїонів.

— Дрібні вісти. В Білобожницї, чортківского 
повіта, усунула ся гора, з якої брано глину і 
засипала на смерть три селянки і двох селян. 
Вину нещастя поносить громадска зверхність, 
що позваляла копати гливу, не подбавши про 
обезпечене людий.—У Львові застрілив ся студ. 
прав С. Штадфельд.

Оповістки.
— З перемискої єпархії. Канон, інституцию 

на Добру дістав о. Іван Прокіп. — Завідателем 
в Дубровицї назначений о. Іван Калимон.—
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Сотруднвцтва дістали оо.: Ник. Стецишин в 
Михалевичах. Ник. Кишакевич (управл.) в 
Бортятинї і Стефан Білиньский в Яворові. — 
Оо. Володимир Гинилевич і Теофіль Скобель- 
ский увільнені від іспиту конкурсового. — О. 
Іван Михальчук з Коритник одеря ав крило- 
шаньскі нідзнаки. — О. Ярослав Карпяк імено
ваний пров. катехитом в Ліску. — Правитель- 
стно продовжило дотацию для сотрудників в 
Сеньковій Волі, Вацовичах, Ванївцї, Дахнові і і 
Новій Веси.

— З Тов-а «Анад. хор Бандурист-. Дня 6. 
с. м. відбули ся загальні збори Тов а, на яких 
вибрано отсей виділ: товариші: Вахнянин Бог
дан, ст. філь. голова; Юхнович Юлїян, ст. 
філь., містоголова; Чумак Евген, ст. філь., се
кретар; Березовский Володям, ст. пр., діріґент; 
Гарасовский Волод., ст. вет., містодір ; Козак 
Волод.. ст. пр., бібліотекар; Гузар Ром., ст. пр. 
і Мацюрак Мпк., ст. філ., виділові. До кон
трольної комісиі вибрано товаришів: Соз:

та щ о змаганя до розвитку нашого купец
тва хоть в части здійснять ся. Товариство на
ше розглядає ся за средствами в цїли побу
дована власного дому, в котрім би находила 
ся простора саля для ужитку народні го, а 
якої великий брак в столиці! відчуває ся 
дуже сильно, доси є Львів біднїйший чим 1ІІІ- 
іні міста нровінциї, нонеже ані приїжджаючий 
від часу до часу наш театр нема де примі 
стити ані нема де урядити концерт, віче, збо
ри або сходили і т. п. Наколи суспільність від- 

ся і дальше до нашого товариства з та
ким довірєм. яким оио доси ТІШИЛО ся, як 
численним вписуванєм в члени і льонованем 
своїх ощадностий в нашім товаристві, в скорі 
здійснять ся підняті нами заходи око.іо здви- 
гненя власного дому.

При закупні товарів просимо покли
кувати ся на анонси нашої часописи!

Посмертні І оповістки.
0. Станислав Лешкович Бачиньский, нарох 

ского їв., ст. пр., Рижевского Теоф, ст. технї в Турочках, височаньского деканата, упокоїв 
і та Меруновича Ром., ст. техн. — Просить ся дня 6. с. м. в 89. році жити, а в 63 році 

сьвященьства. В. є. н.!

! К  а ш е л ь !
Хто на ііего не звертав бачиости 

грішить проти власного тіла!
КАЙЗЕРА

Г р у д н  і-К а р м е л ь к и
з 3-ма соснами.

Лїкарско винробовані і норучені про
ти кашлю, хрнпки. катару, флегми 

закатареню устиої ями

5 і20 "от-д,,л- С,ВІД,,,ІТН лока8ув’

ся всіх Тов. як найчисленнїйше 
в члени нашого Товариства. Перша проба 
відбуде ся в четвер 14. с. м. о гол. 71/} 
в великій солі »Тов. ім. Лисенка- нри ул. Вір- 
меньскій ч. 1. на II нов.

— Відзначеня в будівництві. Цісар в призна- 
ню за успішну службу надав ордер зелїзної 
корони 3-ої класи держ. прокураторови в Кра
кові Ром. Долиньскому, віценрез. кр. суду в 
Чернівцях Олекс. Артимовичевн і '  нрокур. в 
Тернополя Вікт. ІІивоцкому; кавалєрский хрест 
ордера Леонольда: судовим радникам Гієр. 
Блонаровичови в Кракові, Гуг. Генохови в 
Величцї, Ст. Кривултови в Вадоничах, Ст. Бє- 
ґаньскому в Бохнї. Кар. Конєцови в ГІереми- 
іпли, ^ос. Карановичови в Станиславові, Каз. 
Бойні в Калуши і ааст нрокур. Ад. Юл. Шнай- 
дрови у Львові; титул і характер радників 
двора: віцепрез. кр. суду н Кракові Дион. ІІо- 
ґожельскому, ради. висш. кр. суду у Львові

— 0. Сте®ан Кизичиньский, нарох в Дашівцї, 
упокоїв ся дня ЗО. жовтня с. р. в 48. р. жити, 
а в 20. р. сьвященьства. В. є. п.!

— ТеоФІла з Децикевичів Свистун, жінкі 
пароха в Ператинї, упокоїла ся онодї. В. ї. п.

Т ел е гр а м и
8 дня 12. падолиста.

Відень. На нинішнім засїданю полі скогс 
кола вибрано єго презесом пос. д-ра Ґлом 
біньского 43 голосами на 49 голосуючих.

Відень. Вчера прийшло до бучі між сту 
. . . .  дентами нїмецкими а італїйскими, які демон-

Титови Заячківскому; титул і характер р а - 'СТруВали на віденьскім університеті за осііо- 
дників висш. суду кр. Ад. Ельови в Чернівцях, і „ ' ■ ....7 г - . .  ,' п г - н і ванєм італїяского університету.Ів. Іарліцкому у Львові; титул і характер ра- . ..
пчика кр. суду секретарям: Каз. Гатковскому Градець. Італіискі студенти \ рядили ту 

Кракові і Йос. Ад. Гайманови у Львоні, зол.: вчера віче в справі заложеня свого універси
хрест заслуги з короною: між иншими 
начальн. канц. Ал. Кольови в Золочеві, а 
золот. хрест заслуги офіциял. Йос. Кочирке- 
вичови в Ярославі і Едв. Гофманови в Стрию.

— Іменоване і перенесеня в шкільництві. Кр. 
рада шк. затвердила в учительскім званю дій
сних учителів в ґімназиях і надала їм титул 
професора: Фр. Ноносланского в І’яшеві, дра 
Ів. Пшиковского в V. ґ. у Львові, Дм. Вайцо- 
ввча в Стрию і Йос. Маховского в Ряшеві; 
іменувала суплєнтами в гімназиях: Ант. Вру- 
бля в польскій Гімн, в Перемишли, Ів. Коло
дій в Ряшеві і Едв. Тіршміда в Дембицї; пе
ренесла суплєнтів: Волод. Менцїньского з Бе
режан до рускбї Гімн, в Перемишли а Ад. Ві- 
люша з поль. гімн, в Перемишли до Бережан.
—Кр. рада шк. іменувала в народних школах:
Альой. Кінцгубера учителем 4-кл. пік. в Пі- 
ствнї, Меч. Малявского управ. 2-кл. шк. в Бу- 
дилові, К< рн. Кульпіньску учит. 2 кл. шк. в 
Гвіздци, Мар. Корнашевску учит. 2-кл. шк. в 
Рожнові. Проси. Кухарску учит. 1 кл. шк. в 
Ганівцях, Мат. Пацановску учит. 1-кл. шк. в 
Дубровицї коло двора і Фр. Ґутку учит. 1-кл. 
щк. в Клижові; перенесла учит. Вал. ІІацанов- 
ску з Бірка до Свинярової; перенесла н стан 
супочинку учителів: Стеф. Боберского в Ри- 
ботичах, Фр. Маржицкого в Лежайску і Енг.
Боденьску в Ланьцутї.

— Краєва рада шкільна зорганізувала 1-кля- 
сові школи в Іурцї на передмістю „Турка- 
середна" (нов. Турка) і в Волицї (пов. Иідгай- 
ці) та перемінила 1-кл. школи на 2-к ясові в 
Торговиці пільній (пов. Товмач) і в Черчи 
(пов. Рогатин); порішила будову І кл. школи 
в Підлїсю (пов. Бучач) і признала 6 000 К 
безпроценті, вої позички на будову школи в 
Любіню малім (пов. Городок).

— Звіт товариства торговельно-промислового 
„Сокільский Базар", стоваришеня зареєстрова
ного з обмереною порукою у Львові, за мі
сяць жовтень 1907. Торг в місяци жовтни 
був більший о 783 К 29 с , чим в тім самім 
місяци минулого року. Членів 68 з деклярова- 
ним уділом 117 К. Рахунок уділів і оща- 
дниць: За уділи вплинуло в жовтни 57 К.
Стан уділів 2.456 К. Стан фонду резер. 132 К.
На щадницю вплинуло в жовтни 98034 К. і 
Н етто  в жовтив 63-55 К. Стан ощадності! “ ” с1 христнаньсноі молитви і пр. для ужитку 
в кінцем жовтня 10.344.27 К. Уділ членюкнії О'Р“ОВ- ' норучона вами трома
виносить 25 К Вписовс 2 К. Від ощадностий Ордин.риитами -  В оправ, » йор., брошуро- 
платить товариство 5%. ‘І “°Г  Висилав аа нопередним.

Нормальний розвій товариства вкавув,що “Р"™»»®”  грошви або иослїплатою, А. С лю - 
небавом' стовнять ся бажана єго основателів с а р у к, парох і унгури, п. Печенїжин.

тету.
Прага. Віче словіньских і ческих студен

тів ухвалило вчера резолюцию за утвореная 
словіньского університету II Люблянї.

НАРОДНА ГОСТИННИЦЯ
Готель, рестяврашш і нагірнії — ріг ул Спкстускої 

і Косцюшка у .Львові.
Приїхали дня 11, с. м : Вол. Мелько з Ко 

сова, др. Алекс. Савюк з Сянока, Олена Леп- 
кова зі Ст. Самбора, др. Л. Лужецкий зі Ст. 
Самбора, Акт. Чичилович з Любачева, Лев 
Стачецкий з Городенки, о. Вас. Терлецкий 
з Градови, Ои. І'рицик з Сокаля, Олекса І’а- 
лущиньский зі Звиняча.

С оЮ 88еит
в пасажп Германій

при ул. Соняшній у /ьвові.

Нова сензацийна програма.
в і д 1. д о 15. н а д о л и с т а 1 9 0 7.
Щоденно о год. 8. вечер представлене. 

В неділі і сьвята 2 представленя о 4. год. но- 
пол. і о 8. год. вечером. Що пятннцї НідЬ ЬИе 
представлене. Білети вчаснїйше можна набу
ти в конторі Пльона нри ул. Карная Людви-
ка ч. 5.

„Псалтиря розширена'

Видає і відповідає за редакцию Семен Ґорун.

п
ПО ОІІІІ додержують, 

прирікають.
чка 20 і 40 сотикв. 
Доза 80 сотиків.
.можна у всіх нитиках, 

і л іпш и х кор інних тс

що

І
І
І
І
І
І
>

Товариство взаїмних обезпечень

..Дністер"
у Львові, при улицї Руснін ч. 20 (дім власний), 
приймав обезпеченя будинків, всяких річий до- 
митних і господа.ских, збіжа і паші на слу- 
чаїі шкід заподіяних через пожар. Оплата 
премій мала, а к расть для ногорівших

Шк ди ліквідув і виплачує «Дністер» 
в найбільшою скоростню. Нілі оцінці ш кід  бу
вають аа ірошені 2 господарі селини з поміж 
членів. Дотепер виплатнії «Дністер< 13.747 від- 
шкодовань н сумі сім і пів мілїона корон.

Зиск но скінченім році звертав сн чле
нам. Звороту аа р. 1906 дістають обеапечені 
члени по 10 сит. аа кожду корону заплаченої 
річної премії.

Банк нраєвій у Львові і в Чернівцях, Ка
са ощадності! у Львові, і т. д. приймають 
полїсп.Днїстра* при удїлюваню поапчки.

Жмтєві обезпеченя приймав «Дністер» для 
Краківского Товариства, а провінцій від таких 
обезпечень відступав „Днїстер“ на добродійні 
цїли

Поясненії до обезпечень уділяє Дирекция

АГенциї «Дністра» находять ся в кождім 
місті і в мііогнх селах; там., де вще не ро 
бить іініііиГі агент «Дністра», можуть пись
менні селяни старатн сн о удїіенв аГенцнї, 
До тепер дістали агенти 969 507 І і  провізні.

Фонди Товариства 31Т2 190С:
Фонд резервові 

я резерви премш 
.  на аворотп 
„ на ріжннцю курсів 
„ резерви сііецинльїіої

уряд

К  «6.18920 
,  550.110 — 
„ 16.110- 
.  29.866-35 
.. 31.040-73

185.810-21 
. 25.000 -

Селяне! асекуруйте ся від шкід огневих!

Контора виміни

II К VIII» ГЯЛ. ЯКІЇ

купує і прод.к

всякі

Б анку
Гіпотечного

папери цінні
і МОНЕТИ

1 а й д  е III 
І не ЧИСЛІ

Я*

і ш і м курсі ден- -̂ 4- 
і ніякої провізні'.

З  друкарні В. А. Шийковского.


